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Metodologia badania:

➢ Ankieta składa się z 34 pytań (28 wspólnych dla wszystkich państw oraz 
6 pytań tylko dla członków rad uczelni w Polsce)

➢ Kwestionariusz ankiety był dystrybuowany w języku polskim i angielskim

➢ Zwrotność: 34% (liczba odpowiedzi: 296)

➢ Czas zbierania odpowiedzi: 25.05.2023 – 31.07.2023

Projekt jest największym w Europie badaniem członków rad uczelni (!) 
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Obszary badań:

✓ polityka publiczna; 

✓ ustrój uczelni i zarządzanie 
uczelniami;

✓ nierówności edukacyjne;

✓ kobiety w strukturach 
zarządczych uczelni.

✓ doktoranci i szkoły doktorskie

Katedra Badań nad Nauką i Szkolnictwem Wyższym









*Pytanie do członków spoza wspólnoty



Wpływ rad na funkcjonowanie uczelni 













Funkcjonowanie Rady Uczelni 



4 razy w roku 2,2%

6 razy w roku 39,1%

12 razy w roku 23,9%

częściej niż 12 razy w roku 13,0%

Jak często zbiera się rada uczelni?
(odpowiedzi przewodniczących N=44)



Raz w tygodniu 2,3%

Raz na dwa tygodnie 11,4%

Raz w miesiącu 30,4%

Raz na 2-3 miesiące 37,0%

Raz na 6 miesięcy 13,0%

Nie spotykam się z rektorem 2,2%

Częstotliwość spotkań Przewodniczących z 
rektorem poza obradami rady uczelni 

(pytanie wyłącznie do Przewodniczących)



Ogółem Spoza wspólnoty Ze wspólnoty

Władzami publicznymi 31,4% 34,6% 28,9%

Społeczeństwem 48,7% 60,0% 39,8%

Pracownikami administracyjnymi uczelni 32,1% 33,9% 30,8%

Studentami 45,6% 51,5% 41,0%

Lokalną społecznością 39,6% 46,2% 34,4%

Biznesem 25,3% 30,0% 21,7%

Nauczycielami akademickimi 53,8% 46,1% 51,8%

Przed kim odpowiada rada, w której zasiadam?
(zsumowane odpowiedzi „Zdecydowanie się zgadzam” i „Raczej się zgadzam”)



Ogółem Spoza wspólnoty Ze wspólnoty

Nadzorowanie władz uczelni 65,9% 75,4% 58,5%

Wpływ na strategię rozwoju uczelni 72,0% 82,3% 63,9%

Wpływ na dystrybucję zasobów publicznych 59,1% 62,3% 56,4%

Budowanie relacji z władzami publicznymi 60,2% 64,6% 56,6%

Doradzanie rektorowi 71,7% 78,4% 66,3%

Ewaluacja działalności uczelni 56,4% 66,2% 48,8%

Wpływ na ofertę kształcenia 45,3% 56,9% 36,1%

Tworzenie powiązań z biznesem 62,5% 68,5% 57,8%

Czuwanie nad stabilnością finansową uczelni 64,2% 72,3% 56,9%

Określanie kierunków badań naukowych 24,3% 24,7% 24,1%

Powoływanie i odwoływanie rektora 40,9% 47,7% 26,5%

Do zadań rady uczelni powinno należeć:
(zsumowane odpowiedzi „Zdecydowanie tak” i „Tak”)



Pokazywanie zewnętrznej perspektywy 68,60%

Nadzór nad działaniem władz uczelni 55,40%

Nie ma wpływu, bo rada jest organem fasadowym 11,80%

Rozwiązywanie konfliktów 29,80%

Budowanie społecznej odpowiedzialności uczelni 54,00%

Obronę autonomii instytucjonalnej 46,30%

Obronę indywidualnej wolności akademickiej 42,30%

Zapewnienie równowagi płci 24,70%

Rady uczelni mają wpływ na funkcjonowanie 
uczelni poprzez:

(zsumowane odpowiedzi „zdecydowanie tak” i „raczej tak”)



Członkowie Rad Uczelni



Spoza wspólnoty Ze wspólnoty

Aby przyczynić się do rozwoju uczelni 33,3% 67,5%

Aby wzmocnić relacje uczelni z biznesem 23,7% 0,8%

Aby wzmocnić relacje uczelni z lokalną społecznością 4,4% 3,3%

Aby wesprzeć wiedzą ekspercką 34,2% 17,5%

Aby podwyższyć własne kwalifikacje 3,5% 2,5%

Powody zostania członkiem rady uczelni 



Spoza wspólnoty Ze wspólnoty

Wiedzę ekspercką 80,7% 74,2%

Reprezentuję zewnętrznych / wewnętrznych interesariuszy 42,3% 59,2%

Wnoszę zewnętrzną perspektywę 92,1% 33,3%

Nadzoruję władze uczelni 59,6% 43,3%

Żadną 7,5% 4,3%

Rozwiązuję konflikty 21,1% 25,2%

Dbam o społeczną odpowiedzialność uczelni 64,6% 71,7%

Bronię autonomii instytucjonalnej uczelni 69,3% 68,3%

Bronię wolności badań i nauczania 65,5% 71,4%

Promuję równowagę płci 33,6% 41,7%

Jaką wartość wnosi Pani/Pan do rady uczelni?



Suma Spoza wspólnoty Ze wspólnoty

Władz publicznych 16,9% 24,6% 24,4%

Społeczeństwa 43,3% 57,1% 54,2%

Pracowników administracyjnych uczelni 30,4% 35,7% 42,4%

Studentów 54,1% 69,9% 67,5%

Lokalnej społeczności 35,8% 48,7% 43,2%

Biznesu 30,7% 32,1% 36,4%

Nauczycieli akademickich 56,0% 68,1% 75,0%

Absolwentów 25,7% 32,7% 36,1%

Czyje interesy reprezentuje Pani/Pan w radzie uczelni?
(zsumowane odpowiedzi „zawsze” i „bardzo często”)



Czy członkowie rady spoza wspólnoty 
uczelni inaczej rozumieją rolę uniwersytetu? 

(odpowiedzi członków ze wspólnoty)

Czy członkowie rady ze wspólnoty uczelni 
inaczej rozumieją rolę uniwersytetu? 

(odpowiedzi członków spoza wspólnoty)

Zawsze 4,2% 1,8%

Bardzo często 38,7% 45,6%

Czasami 41,2% 28,9%

Bardzo rzadko 10,9% 18,4%

Nigdy 5,0% 5,3%

Czy członkowie spoza/ze wspólnoty inaczej rozumieją 
rolę uniwersytetu? 



Sprawy o dużej wrażliwości politycznej 















Jaka jest główna rola uczelni wyższych?


